

**ИСТОРИЯ УНИЧТОЖЕНИЯ МИРНОГО НАСЕЛЕНИЯ
Г. СКИДЕЛЯ, ОТРАЖЕННАЯ В БИОГРАФИЧЕСКОМ
ПОРТРЕТЕ Т.В. ЗИМАКОВОЙ, ДОЧЕРИ СКИДЕЛЬСКОГО
КОМСОМОЛЬЦА-ПОДПОЛЬЩИКА ВЛАДИМИРА КИЗЕВИЧА**

По данным Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, за время нацистской оккупации (1941-1944 г.г.) на территории Беларуси погибли 1 миллион 547 тысяч гражданских лиц и 810 тысяч военнопленных, большинство в различных местах принудительного содержания и уничтожения. В истории Скиделя период фашистской оккупации стал одним из самых тяжелых. Центр города, где в основном жили евреи, где находился городской сквер, превратился в пепелище. Еврейские семьи, которые оказались без крыши над головой, приютили местечковые белорусы. Однако уже через несколько месяцев после установления оккупационного режима еврейское население согнали в гетто, которое разместили за колючей проволокой на территории бывшего военного городка. Выжить удалось единицам.

13 сентября 1942 года площадь стала ещё и местом казни восьми комсомольцев-подпольщиков: Владимира Кизевича, Николая Деленковского, Анатолия Зеленковского, Алексея Ролика, Ивана Счастливого, Ивана Синицы, Ивана Севрука, Федора Макарчука. Они одними из первых на оккупированной советской территории организовали сопротивление врагу. Парни расклеивали листовки, прятали в лесу оружие, передавали партизанам важные сведения. Подпольная группа набирала силу. Но в доверие к молодым патриотам вошел один из тайных агентов гестапо. Парней схватили и подвергли страшным пыткам. Комсомольцы-подпольщики были казнены на глазах у земляков, которых фашисты согнали на центральную площадь города.

До войны это была торговая площадь. Площадь в основном окружали каменные дома, где жили евреи, а также там были размещены торговые ряды. Проводились ярмарки четыре раза в год: 28 мая, 10 и 29 июня, 15 августа. В центре площади была построена Покровская церковь и школа. В 1940 году торговать стали на окраине посёлка, а в центре площади поставили памятник В.И. Ленину. В первые дни войны постройки на площади сгорели, а памятник был разрушен гитлеровцами.

Актуальность: Террор в отношении жителей Беларуси во время Второй мировой войны нашёл своё отражение в белорусской культуре памяти. Его жертвам были посвящены многочисленные памятники, на которых отражались страшные цифры погибших людей. За каждой из них стоят трагические судьбы конкретных людей, которые нужно рассказывать. Именно через биографию, через свидетельства близких людей нынешнему поколению легче понять и представить себе прошлое своей страны. Взгляд на войну через призму биографических портретов жертв способствует осмыслению её как людской трагедии. К сожалению, пока создано очень мало таких портретов по сравнению с количеством невинно погибших. Наше исследование призвано помочь в решении этой проблемы. Тема работы: «Память сердца».

Цель работы: Через составление биографического портрета Т.В.Зимаковой изучить историю уничтожения мирных жителей на территории г. Скиделя.

Задачи:

- изучить литературу по данной тематике, собрать сведения о месте казни комсомольцев-подпольщиков,
- взять интервью у Зимаковой Т.В., записать её воспоминания.
- изучить семейный архив Тамары Владимировны.
- составить биографический портрет Зимаковой Тамары Владимировны.
- пополнить новыми материалами, документами и фотографиями экспозицию школьного музея.

Объектом исследования является биография Зимаковой Т.В., дочери скидельского комсомольца-подпольщика Владимира Кизевича.

Предметом исследования – документы, фотографии, статьи, воспоминания собранные в процессе написания работы.

Работа состоит из введения, трёх глав, и заключения. В главах рассказывается о довоенной, военной и послевоенной жизни семьи Зимаковой Т.В. Об аресте и казни её отца и других членов подпольной организации.

С целью «погружения» в проблему при подготовке написания работы была проработана историческая литература, связанная с военной тематикой. Прежде всего, хочется отметить историко-документальную хронику Гродненского района «Память», в которой на основании архивных данных, опубликованных источников, монографических исследований, мемуарах рассказывается о событиях второй мировой и Великой Отечественной войнах. Здесь имеются списки воинов-земляков,

подпольщиков и партизан, простых мирных жителей – жертв фашистского террора. Упоминается в ней и о подвиге скидельских комсомольцев-подпольщиков.

Бывшим узникам фашистских лагерей, а также людям, чьи детские годы и юность совпали с периодом Великой Отечественной войны, посвящена книга «Эхо войны – в детских сердцах». В ней напечатаны списки бывших узников, проживающих на территории Гродненского района, в том числе и в городе Скиделе. Среди них имя Тамары Владимировны Зимаковой.

Книга «Сохраним память – укрепим будущее» содержит материалы о судьбах жителей Гродненского района. Воспоминания бывших узников концлагерей и людей, увезённых в Германию.

Подвигу скидельских комсомольцев-подпольщиков посвящена книга В. Верхося и А. Горелика «Это было в Скиделе».

Так же при написании научной работы были использованы публикации периодических изданий, в частности газеты «Перспектива» и «Гродненская правда» в которых имеются материалы, посвященные скидельским патриотам.

Однако подробнее узнать о трагических событиях в городе Скиделе в период оккупации, о жизни отца и семьи, нам помогла дочь Владимира Кизевича, Тамара Владимировна Зимакова. Символично, что она живёт в городе Скиделе на улице, названной в честь одного из комсомольцев – Фёдора Макарчука. Основная часть материалов, документов, фотографий взята из её семейного архива.

В ходе исследования были использованы следующие группы методов:

- 1) теоретические: анализ литературы, воспоминаний, моделирование общей гипотезы исследования и проектирование результатов.
- 2) эмпирические: опросно-диагностические методы (интервью, беседы).

Война коснулась практически каждой семьи в Беларуси. Эту часть её истории старшее поколение рассказывает в кругу близких и знакомых. Вот и Тамара Владимировна бережно хранит память о своём отце Владимире Кизевиче и о маме, которой уже тоже нет в живых. Она сама многое пыталась узнать, рассказать своим детям и внукам. Собирает и хранит заметки о своём отце и комсомольцах из местных газет. Хранит старые фотографии. Каждый год, 13 сентября, она принимает участие в митинге на центральной площади города Скиделя, где находится памятник комсомольцам-подпольщикам. Он был установлен в 1948 году. Вместе с детьми часто бывает на месте захоронения отца

и комсомольцев. Оно находится в лесу, недалеко от Скиделя. Там похоронены 6 комсомольцев. Родственники после войны хотели их перезахоронить, но оказалось, что там захоронены ещё много замученных людей. Их имена не известны. На памятнике имеются только имена подпольщиков.[3]

На могиле двух расстрелянных комсомольцев тоже установлен памятник. Все комсомольцы-подпольщики посмертно в 1965 году награждены орденом Великой Отечественной войны второй степени. Их именами названы улицы города.

В ходе подготовки работы были собраны материалы об истории городской площади, где были казнены подпольщики, и о местах их захоронений. Был составлен подробный биографический портрет Зимаковой Тамары Владимировны. О её детстве, родственниках отца и мамы было почти ничего не известно. Самое главное, были изучены уникальные фотографии из личного архива Тамары Владимировны, которые до этого времени нигде не публиковались. Тамара Владимировна поделилась ксерокопией документа, присланного из архива в г. Минске, который подтверждает, что её отец действительно был руководителем молодёжного подполья в г. Скиделе. Работа рассказывает не только о Владимире Кизевиче, но и затрагивает судьбы его родных и близких, родственников комсомольцев-подпольщиков, которые также относятся к жертвам нацизма, и которых уже нет в живых.

ЛИТЕРАТУРА

1. Верхось, В. Это было в Скиделе./ В. Верхось, А. Гарелик – Мн., «Беларусь», 1973. – 84 с.
2. Верхось, В. «Память» (Историко-документальная хроника Гродненского района) / В.Верхось, – Мн.: БелЭн, 1993. – 431 с.
3. Зимакова Тамара Владимировна, 1940 г.р., г.Скидель, октябрь 2017. Аудио-интервью из личной коллекции Ложечник Т.Ю.
4. Кашенкова, Л.В. Сохраним память – укрепим будущее. / Л.В. Кашенкова, О.А. Данилевич - Мозырь: Белый Ветер, 2014. – 206 с.
5. Кашенкова, Л.В., Черкес Н.И. «Эхо войны в детских сердцах» / Кашенкова Л.В., Черкес Н.И. – Мозырь: Белый ветер, 2012. – 178 с.
6. Ушкевич, П. Огнём и мечом / П. Ушкевич // Перспектива. – 2010. – 6 января. – С. 6.